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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Материалистический подход к изучению общества характеризуется:
1) рассмотрением всемирной истории как процесса смены общественно-эко-
номических формаций;

2) признанием особой роли идей, идеалов и высших духовных ценностей;
3) обоснованием идеи целостности общества в его духовной жизни;

4) проведением прямых аналогий между процессами развития социума и
природы.

2.  Основным направлением деятельности институтов экономической сферы
общественной жизни является:

1) воспроизводство человеческого рода
2) создание художественных ценностей

3) обеспечение условий, способствующих производству жизненных благ
4) обеспечение порядка и стабильности в обществе

3.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг;

4) интеллектуальных продуктов.

4.  Французский социолог П. Бурдьё охарактеризовал:
1) виды общественного капитала; 2) признаки социального действия;

3) основные виды институциональных порядков в обществе;
4) иерархию человеческих потребностей;

5.  Форма общения, осуществляемая в виде прямых категорических указа-
ний, называется:

1) диалогическое общение; 2) опосредованное общение;
3) манипулятивное общение; 4) императивное общение.

6.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внеш-
ней политики является(-ются):

1) отказ от политики двойных стандартов
2) поддержка деятельности международных организаций

3) неприменение силы или угрозы силой
4) дружественные отношения со всеми государствами

7.  Большая социальная группа  — это:
1) бригада МЧС 2) члены клуба по интересам 3) пенсионеры

4) школьный класс

8.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной
организации урбанизированные районы Беларуси характеризуются:

1) высоким удельным весом аграрного производства
2) наличием уникальных возможностей для комплексной организации отды-
ха

3) развитой производственно-экономической инфраструктурой
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4) ведущей ролью отрасли производства и переработки сельскохозяйствен-
ной продукции

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях
по:

1) озеленению дворовой территории жильцами дома
2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Регулирующая функция рынка проявляется, когда:
1) улучшается качество товаров и сокращаются расходы на их производство;

2) развиваются эффективные, перспективные формы хозяйства;
3) рыночная цена уравновешивает спрос и предложение товаров на рынке;
4) рынок избавляется от слабых участников товарно-денежных отношений.

11.  По степени напряженности различают международные отношения:
1) сотрудничества и конфликта

2) межгосударственные и межпартийные
3) многополюсного и биполярного мира

4) военно-стратегические и идеологические

12.  Укажите верное суждение:
1) типичные черты характера, общие для многих людей, определяются теми
историческими условиями, в которых эти люди живут и действуют;
2) индивидуальные особенности личности порождаются наследственными
чертами характера;
3) динамика человеческого поведения всегда имеет природные задатки и
формируется только в конкретных жизненных обстоятельствах;
4) характер человека проявляется с рождения и почти не изменяется в тече-
ние жизни.

13.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция полити-
ческой системы и ее характеристика.

A)  регламентации
Б)  коммуникации
B)  интеграции

1) контроль над исполнением гражданами и организациями установленных
законом норм
2)  достижение баланса интересов различных групп населения
3)  обмен информацией между институтами государства и обществом
4)  установление законов, управляющих жизнью общества

1) АЗБ2В1; 2) А2БЗВ4; 3) А4Б2ВЗ; 4) А4БЗВ2.

14.  Укажите верное суждение.
1) Демографическая безопасность представляет собой состояние защищен-
ности государства и общества от демографических угроз.
2) Гендерный баланс в Республике Беларусь обеспечивается введением квот
на рабочие места для представителей разных полов.
3) Целью демографической политики является повышение уровня доходов
населения.
4) Тенденция старения населения характерна для развитых и развивающихся
стран.
5) Демографической угрозой для Республики Беларусь является высокий
уровень рождаемости.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
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1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.

16.  Вид референдума по обязательности решения, когда принятое решение
не носит необходимый для исполнения характер, называется:

1) местный 2) императивный 3) обычный 4) конституционный
5) консультативный

17.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Экономическое соперничество между обособленными производителями
товаров за более выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с
целью получения более высокой прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Переход человека вверх (например, повышение в должности) или вниз
по ступеням социальной лестницы  — это _____ социальная мобильность.

20.  Вид познавательной деятельности, направленный на получение нового
объективно-истинного знания о мире и человеке, выражается понятием ________.

21.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Респуб-
лики Беларусь срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)   отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважитель-

ной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

22.  Теоретическое мировоззрение, рассматривающее вопрос об отношении
человека и мира, использующее предельно широкие понятия, ценностные сужде-
ния и выстраивающее рассуждения в соответствии с правилами логики, выража-
ется понятием ________.

23.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (ука-
жите две позиции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью ры-
ночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных
отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

25.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Автор продуктов народной культуры, в отличие от массовой, всегда изве-
стен.

2)  Народная культура вобрала в себя древнейшие представления о мире, ре-
лигиозные догмы и ритуалы.

3)  Образцы элитарной культуры быстро выходят из моды.
4)  Проявлениями массовой культуры являются реклама и мода.
5)  Контркультура связана с отрицанием и разрушением принятых в обществе

ценностей, норм и правил.
6)  Субкультурой называется совокупность ценностей, верований, традиций и

обычаев, которыми руководствуется большинство членов общества.

26.  Понятие, которое:
а)  пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управ-

ление личным хозяйством», или домоводство;
б)   используется для обозначения способа организации деятельности людей

по созданию жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребно-
стей,  — это ______.

27.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.

28.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная
норма продолжительности рабочего времени в нормальных условиях не может
превышать _______ часов в неделю.

29.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  на основе расстановки сил
Б)  по сферам общественной жизни
В)  в зависимости от степени напряженности

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  транснациональные корпорации
2)  военно-стратегические
3)  однополюсный мир
4)  мирное сосуществование

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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30.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие социальную роль.
 

1)  Фактическое поведение человека как представителя определенного соци-
ального статуса называется социальной мобильностью.

2)  Успешное и своевременное выполнение людьми своих социальных ролей
мешает нормальному функционированию общества.

3)   Совокупность принадлежащих конкретному человеку социальных ролей
называется ролевым набором.

4)  На протяжении всей жизни каждый человек выполняет только одну соци-
альную роль.

5)  Социальная роль рассматривается в двух основных аспектах: ожидания и
исполнения.

31.  Укажите ТРИ проявления инфляции:
 

1)  сокращение взаимных неплатежей;
2)  увеличение номинала денег;
3)  снижение покупательной способности денег;
4)  рост ценности денег;
5)  кризис денежного обращения;
6)  снижение уровня цен на товары и услуги.

32.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной
последовательности:
 

1)    Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правитель-
ство, Суд.

2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Личность, общество, государство.

33.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения
демографической безопасности,в Республике Беларусь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной лич-

ности;
6)    улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительно-

сти жизни до пороговых значений развитых стран.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

34.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  избегание Б)  приспособление B)  компромисс

Характеристика
1)  отказ участника предпринимать активные действия по разрешению кон-
фликта
2)  разрешение конфликтной ситуации путем взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)  полный отказ от своих желаний, интересов, стремлений и принятие по-
зиции оппонента



Вариант № 18424

6 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

К правоохранительным органам Республики Беларусь относятся такие орга-
ны, как прокуратура, органы внутренних дел, А)_________ и т. д. Каждый из пра-
воохранительных органов выполняет свои специфические функции. Так, проку-
ратура осуществляет надзор Б)_________. Возглавляет систему органов прокура-
туры Генеральный прокурор, который В)_________ с согласия Совета Республики
Национального собрания Республики Беларусь
 

1)  за точным и единообразным исполнением нормативных правовых актов
2)  за регулированием архивного дела
3)  местные исполнительные органы
4)  органы государственной безопасности
5)  органы местного самоуправления
6)  избирается прямым голосованием
7)  назначается Президентом
8)  назначается населением

36.  Установите соответствие.

1)  выделил основополагающие ценности и нормы научной деятельности
2)    рассматривал социальное пространство в контексте теории стратифика-

ции и социальной мобильности
3)    является основоположником теории социального действия, выделил его

признаки и типы
4)  разработал оригинальную концепцию, согласно которой молодежь  — это

резерв, потенция общества
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариан-
тов, предложенных в правом столбце, является лишним.

37.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

А)  культурные
Б)  личные
В)    политиче-
ские

1)  право на свободу художественного творчества
2)  право на неприкосновенность жилища
3)  право на справедливую долю вознаграждения за труд
4)  право избирать и быть избранным в государственные органы

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  уголовное наказание
Б)  административное взыскание

Пример
1)  взыскание стоимости предмета правонарушения
2)  лишение свободы на определенный срок
3)  депортация
4)  исправительные работы


